

## 焦点

从巴厘岛到曼谷  
习主席让世界读懂中国

2022年11月14日至19日,习近平主席先后到访印度尼西亚巴厘岛、泰国曼谷。

这是党的二十大胜利召开后,习近平主席的首次出访。这也是新冠肺炎疫情发生近三年来,习近平主席首次线下出席二十国集团(G20)领导人峰会和亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议。

时机关键、意义重大、举世瞩目。

人们印象深刻:从巴厘岛到曼谷,中国代表团驻地来客络绎不绝、摩肩接踵、一派繁忙;从G20到APEC,对中国领导人的演讲、讲话,会场内外高度关注、凝神聆听;从东方到西方,国际各大媒体都用主要版面、主要时段聚焦中国……

这些场景、故事、细节,在给人留下难忘记忆的同时,也给人带来真切的感触:

当中国开启“充满光荣和梦想的远征”,整个世界是如此渴望走近中国、倾听中国、读懂中国;当世界百年未有之大变局加速演进,国际社会对中国声音、中国方案、中国作用期待是如此强烈。

应历史之变,答时代之问,展大国担当。

这次成果丰硕、意义深远的元首外交行动,让世界看到一个光明磊落的中国,一个立己达人的中国,一个敢于担当的中国,一个携手同行的中国。

据新华网



在印度尼西亚西爪哇省万隆市,一列高铁动车组正在雅万高铁试验段进行热滑试验。

**知识点:**我国主张建立新型国际关系即相互尊重、公平正义、合作共赢。我们要高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,积极构建人类命运共同体,奉行互利共

赢的开放战略,坚持和平共处五项原则,坚持独立自主的和平外交政策,恪守维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨。



国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

麻桂芬 毛唯维 任佳敏 孙莹 整理出品  
宁波时政教学工作室

## 读中国

## 《中国未成年人保护发展报告蓝皮书(2022)》发布

11月18日上午,中国儿童福利和收养中心在京发布《中国未成年人保护发展报告蓝皮书(2022)》。发布会通过线上线下相结合的方式召开,有关专家学者就未成年人保护领域的研究成果进行了交流分享。

据民政部官网消息《中国未成年人保护发展报告蓝皮书(2022)》一书既有对历史的回顾与总结,也有对未来的展望与建议;既有对“六大保护”全景式的探讨分析,也有针对社会关切问题的翔实调研;既有对概念的建构阐述,也有“用数据说话”的量化分析;既有深入的理论思考,也有丰富的实践总结,是一部集政策性、研究性、实践性于一体的力作。

全书共计43万字,分为总报告、“六大保护”现状分析和专题报告三个部分。总报告对有关概念及范畴进行了详细的分析阐

述。在“六大保护”现状分析部分,该书系统梳理了家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护等领域的法律政策、体系机制建设情况,总结归纳了一年多来的实践创新成果,同时有针对性地提出了工作建议。在专题报告部分,该书围绕社会关切的未成年人保护议题开展研究,专题报告呈现了通过问卷调查、实地调研等方式获取的大量一手数据,为明确今后工作重点提供了重要借鉴和参考。

**知识点:**未成年人的生存和发展事关人类的未来,对未成年人给予特殊关爱和保护,已经成为人类的共识。保护未成年人的合法权益,是人类文明和社会进步的应有之义。保护未成年人合法权益的防线有:家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护和司法保护。

## 望浙江

## 我省启动“吸入式新冠疫苗”接种

14日,我省启动吸入用重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体)加强免疫接种,首批接种工作在杭州开展。

当日上午9时30分,记者来到拱墅区文晖街道社区卫生服务中心入口登记处,遇到前来接种的市民洪先生。“几天前,社区告诉我这里将开始接种‘吸入式新冠疫苗’,我马上就预约了。”他说。

记者看到,该中心工作人员先核对了他的个人信息并询问了他的身体健康状况,在他认真阅读并签署知情同意书后,工作人员详细介绍了“吸入式新冠疫苗”的接种流程及注意事项。

完成登记后,洪先生被带往预防接种门诊的一间接种室。医护人员按下专用雾化给药装置上的一个按钮。该装置将0.1毫升的疫苗雾化成很小的颗粒,灌注至形似“奶茶杯”的雾化杯中。短短25秒内,雾化过程就已完成。

“呼一口气,再用力对着杯子吸5秒,然后再憋气5秒。”在医护人员的指导下,洪先生完成了接种,整个过程不到一分钟。走出接种室后,他又在工作人员的引导下到一旁的留观区观察30分钟。

在接种现场的省疾病预防控制中心免疫所所长吕华坤表示,临床研究显示,在2针灭活疫苗的基础上,该疫苗对奥密克戎变异株的中和抗体水平不低于用同源灭活疫苗或重组亚单位疫苗加强免疫的效果。

据《浙江日报》

**知识点:**创新改变生活,新冠疫苗的不断研发和创新,在确保具有较好的保护效力和安全性的基础上,给医护人员带来了操作的便利,也给接种者带去了舒适、快捷、方便等接种体验,优势明显,有利于更快促进疫苗普及和推广。

## 看宁波

1.3万余件彝历新年礼物  
寄给美姑孩子

11月14日,两辆满载着宁波人民深情厚谊的大卡车从北仑启程,驶往四川省凉山彝族自治州美姑县。“一年一度的彝历新年即将到来。这是宁波人民寄给四川凉山美姑孩子们的新年礼物。”“书香润乡村”仓美益平米图书角活动发起人、新碶红十字博爱志愿服务中心主任王华峰介绍。

在位于北仑新碶街道的红十字博爱志愿服务中心现场,总面积400平方米的场地被一箱箱爱心物资堆得满满当当。“一共438箱。”王华峰告诉记者,这批爱心物资共计32420件,价值50余万元,包括2万册课外书、3670只崭新书包、4200本笔记本、4000支笔、150个笔袋、200本中小学中医书及200条手工围巾。

据悉,美姑县是北仑区东西部对口协作地区,在了解当地学校图书匮乏、学生课余读物不足的情况后,去年10月,北仑区新闻出版局联合新碶街道芙蓉社区红十字博爱志愿服务队,撬动社会力量共建仓美益平米图书角,共推“书香润乡村”行动计划,以实际行动开展扶智扶志工作。

“让大山里的孩子读更多的书,了解外面更大的世界,让大山里的孩子走出大山,这是‘书香润乡村’仓美益平米读书角活动的目标,也是参加该项目志愿者的心愿。”王华峰说。

据《宁波日报》

**知识点:**新时代我国社会的主要矛盾表现为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。宁波人民寄新年礼物给四川凉山美姑孩子们,体现了其深入贯彻协调的发展理念,有利于满足四川凉山美姑孩子们对美好生活的向往,推动实现共同富裕。